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Abstrakt: 

Teoreticko - metodologická studie se pokusí pojmenovat a charakterizovat jednotlivé kroky v pro
cesu evaluace školy pomocí dotazníků a pozorování se zobecněním na uplatnění i dalších vý
zkumných technik. Stanoví obecné rozhodovací schéma v klíčových bodech. Vlastní cesta pomocí 
rozhodovacího schématu současně určí možnosti a míru zainteresovanosti různých partnerů 
školy (od žáků, přes rodiče, učitele až po zřizovatele, či nezávislé hodnotící instituce). Na této 
konkrétní úrovni nebude rozlišována vnější a vnitřní evaluace, ale míra zapojení a přidělené či 
pnsvojené kompetence v rámci procesu hodnocení. 

Studte se bude ve svých zobecněních opírat o příklady konkrétně realizovaného výzkumu na 
jedné z pražských základních škol v rámci VZ 206009, kterého je autor spoluřešitelem. Bude uká
záno vzájemné propojení kvantitativních technik a kvalitativních výzkumných postupů ve spojení 
s expertním posuzováním a rozhodováním. Současně bude charakterizován určitý statistický 
postup vedoucí k hierarchicky uspořádané prezentovatelné struktuře informací, při zachování 
vícediemzionálního pojetí kvality. 

Příspěvek je členěn na tři části. První část je věnována rozdělení procesu evaluace na 5 fází, 
kde poslední fáze se týká vyhodnocení výsledků získaných během fází předcházejících. Důležité 
pokračování evaluace školy v podobě vytyčení perspektiv a konkretizace kroků ke zlepšení není 
již součástí tohoto příspěvku. 

Druhá část naznačuje možnosti zapojení různých sociálních partnerů školy do procesů její 
evaluace. 

Ve třetí části je ve stručnosti ukázán příklad realizace konkrétního evaluačního šetření, v 
rámci kterého proběhla i expertní posouzení a obdržené výsledky byly zpracovány systematic
kými kvalitativně-kvantitativními postupy. 

Fáze procesu evaluace 

Hodnocení je proces, který se skládá z několika fází. Pokud má být procesu hodnocení užíváno 
systematickým a transparentním způsobem, je nutné tyto jednotlivé fáze od sebe oddělit. Sys
tematičnost a transparentnost tohoto procesu jsou současně nutné předpoklady jeho kontroly 
a posouzení kvality (metaevaluace). Vymezení jednotlivých fází procesu hodnocení je rovněž 
důležité z hlediska možností zapojení různých sociálních partnerů školy. 

Tyto možnosti zapojení by pak měly být konkrétně řešeny z hlediska širších souvislostí 
cílů a funkce školy, společenské odpovědnosti, participace na řízení, institucionální otevřenosti 
atp. V této stati tyto širší souvislosti nebudou zvažovány, ale bude pouze naznačen možný 
metodologický rámec takové účasti v jednotlivých fázích procesu evaluace. 
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1. Pojmenování hodnot 
Touto fází se rozuml formulace výchovně vzdělávacích 
cílů, případně jiných hodnot či kvalit, jejichž realizace má 
být evaluačnim procesem zkoumána. 

2. Operacionalizace hodnot 
V této fázi jde o tvorbu výzkumných nástrojů, výběr z 
dostupných či charakteristika postupu získání příslušných 
informaci. Stěžej nim úkolem této fáze je nalézt k hodnotám 
pojmenovaným v první fázi možnosti a postupy, které nám 
poskytnou informaci o tom, zda je požadovaných cílů 
dosahováno či nikoliv. Vybíráno je především zi:;různých 
technik a metod pedagogického nebo obecně sociálně
vědního výzkumu, či běžných postupů kontroly 
ekonomické, hygienické, právní, atp. Ty samozřejmě musí 
být uzpůsobeny i nově vytvořeny a vzájemně sladěny 
především podle požadavků zkoumáni. 

3. Organizace šetření 
V organizaci šetřeni jde především o distribuci a sběr 
dotazníků či testů, vedeni rozhovorů, obsahovou analýzu 
dokumentů, pozorování a jeho záznam atp., zajištění těchto 
procesů. 

4. Zpracování dat 
Zpracování dat je proces sumarizace, uspořádáni, 
strukturace informací, které jsou k dispozici z předešlé fáze . 
Může zde jít o vytvořeni databáze dat a statistické 
zpracováni. 

5. Vyhodnoceni 
Vyhodnocení je stěžejní část procesu evaluace a jedná se 
sice o analýzu a posouzení zpracovaných dat z hlediska 
hodnot pojmenovaných v první fázi. 

Sociální partneři školy a možnosti jejich zapojení do procesu evaluace 

Díky mnohým společenským proměnám dochází k čím dál tím větší decentralizaci vzdělávací 
soustavy a přenášení zodpovědnosti na nižší články řízení. Spolu s tím dochází i k proměně 
české školy ve směru jejího institucionálního otevírání. 

Pro kvalitní realizaci evaluačního šetření je potřeba dobře zvážit úlohu různých partnerů 
školy především z hlediska odpovědnosti, práv a povinností. 

Rovněž záleží na tom, jak je i jinak právně zakotven vztah těchto partnerů ke škole. 
Možnost účasti jednotlivých sociálních partnerů v různých fázích procesu evaluace by měla 

být posuzována především podle následujících hledisek: 

• Je oprávněn se této fáze zúčastnit? 

• Může jeho účast přispět k vyšší kvalitě této fáze? 
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• Může jeho účast přispět k jeho vyšší identifikaci se se školou a s procesy v ní probíhajícími, 
pokud je tato identifikace shledávána jako žádoucí? 

• Neovlivní jeho účast validitu získaných dat nyní a do budoucnosti? 

Nad tím stojí otázka: Kdo rozhodne o zapojení sociálních partnerů do procesu evaluace a 
zodpoví tak předcházející otázky v konkrétním případě? Možná, že právě zde je možné vést 
hranici mezi vnitřní a vnější evaluací. 

Možní sociální partneři školy: 

1. Hlavní aktéři: žáci, rodiče žáků, učitelé. 

2. Partneři s definovanou zodpovědností: ředitel školy, rada školy, zástupce zřizovatele, 
zástupci obce, regionu, čSI, MSMT, atd. 

3. Ostatní: učitelé jiné školy, nezávislý výzkumný tým, zahraniční experti, bývalí absol
venti školy, představitelé jiných stupňů a typů škol, představitelé občanské společnosti 
různých asociací, zájmových a profesních sdružení, představitelé světa práce, kultury, 
sportu, umění, atd. 

V jazyce metodologie vědy se zde rozhoduje o zapojení expertů, jako posuzovatelů do badatel
ských šetření. Jmenovaní sociální partneři mohou být vždy z určitého úhlu pohledu experty na 
určitou oblast. Odtud plyne i jejich různý přínos pro jednotlivé fáze evaluačního procesu. Pro 
systematické zapojení expertů do šetření je potřeba řešit známé otázky vymezení základního 
souboru expertní skupiny (příklady byly naznačeny), vzorku a způsobu jeho výběru. 

Příklad konkrétní realizace 

Příklad se opírá o realizovaný výzkum na jedné z pražských základních škol. Ve výzkumu je 
využito vzájemného propojení kvantitativních technik a kvalitativních výzkumných postupů 
ve spojení s expertním posuzováním a rozhodováním. Je zde charakterizován určitý statistický 
postup vedoucí k hierarchicky uspořádané prezentovatelné struktuře informací, při zachování 
vírediemzionálního pojetí kvality. 

V rámci jmenovaného výzkumu byly nejprve teoreticky vymezeny a pojmenovány znaky 
"dobré školy". Ty byly dále dány do souvislostí, konkretizovány a specifikovány do podznaků. 

Byly sestaveny dotazníky pro žáky, rodiče, učitele a ředitele spolu s pozorovacím archem a 
dodatečným dotazníkem pro pozorovatele. Tyto výzkumné techniky byly konstruovány tak, aby 
bylo možné na základě nich sledovat dosahování příslušných kvalit, které byly označeny jako 
znaky a podznaky "dobré školy". Tato fáze operacionalizace hodnot byla tvořena ve spolupráci 
celého výzkumného týmu a ve vzájemné diskusi, kde bylo sledováno, zda jsou znaky a podznaky 
dostatečně pokryty položkami v dotazníku, či kritérii pozorování v pozorovacím archu. 

Následně po realizovaném šetření, po sběru dotazníků a vyplněných pozorovacích archů, 
následovala fáze zpracování údajů. Pozorovací archy byly podrobeny samostatné kvalitativní 
analýze. Výsledky z dotazníků a zejména odpovědi na otevřené položky byly podrobeny obsa
hové analýze, která se skládala z následujících kroků: 

1. Identifikace položky, zda odpovědi pomocí ní získané vypovídají o přítomnosti určité 
kvality "dobré školy" a zda lze jednotlivé odpovědi kategorizovat. 

2. Pojmenování podznaků "dobré školy", jejichž přítomnost lze u školy díky odpovědím na 
tuto položku identifikovat. 

3. U dané položky pro každý pod znak byly vytvořeny kategorie odpovědí, podle míry kvality 
tohoto znaku u zkoumané školy. 

4. Pro každou kategorii byly vybrány typické odpovědi . 
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Tomuto postupu byl nápomocen připravený formulář. Vlastní analýza byla prováděna ex
perty s dostatečnou teoretickou pedagogickou průpravou (doktorandi a učitelé PedF pedago
gického zaměření) - ESl. Analýza byla provedena na základě detailní četby všech obdržených 
dotazníků a ve vzájemné diskusi expertní skupiny. 

Výsledky této fáze měly dva výstupy: 

a) Manuál pro kódování odpovědí a zápis dat do PC pro statistické zpracování. 

b) Expertní dotazník ke kvalitativnímu posouzení. 

a) Aby bylo možné výsledky šetření hromadně statisticky zpracovat, byly údaje z dotaz
níků zaneseny do připravené databáze do PC. Každá odpověď v dotazníku byla zařazena 
podle předchozí analýzy do určité kategorie určitého podznaku a zakódována do data
báze. Každá položka byla nezávisle kódována třemi posuzovateli, na základě pokynů v 
manuálu z předchozí analýzy. V případě neshody byl vzat kód shodný u 2 posuzovatelů. 
Pokud byla neshoda u všech třech posuzovatelů, položka byla nově přezkoumána. 

b) Expertní skupině ES2 (vybrané z řad zkušených učitelů PedF pedagogických kateder) 
byl předložen expertní dotazník. jehož cílem bylo získat odborné posouzení jednotlivých 
kategorií odpovědí, zda a do jaké míry vypovídají o přítomnosti určité kvality (znaku a 
podznaku) "dobré školy". 

Zpracování všech dat z výzkumu včetně statistického bylo uzpůsobeno systematickému a 
hierarchickému uspořádání informací. Každá úroveň je svázána s nižší č i vyšší úrovní transpa
rentním a přesně vymezeným postupem. Přechod mezi 1. a 2. úrovní je dán připraveným teore
tickým konceptem "dobré školy". Přechod mezi 2. a 3. úrovní je proveden na základě Expertního 
do~azníku. Přechod mezi 3. a 4. úrovní je dán expertní analýzou a jejím výstupem v podobě 
metodických pokynů. Přechod mezi 4. a 5. úrovní je dán technikami realizovaného šetření. 
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Příklad prezentace prvních tří úrovní: 
1. Pavučinový graf 

PwWIAaroly 
Zrak 1 

3. Tabulka 

2. Pavučinový graf 

Znell 1 
Plldmů1 -1 

-···7 -··-2 
'odmlk 14 Podlr-.k 1 . 

Pod2Mk1 k1-4 

Pololka - oodznak 1-3 Bodaota v.._aDOiofkv 
Dolaznlk I Ol. č. 12 .5 20% 
Dolaznlk I Ol. č. 25 4 2.5% 
Dotaznlk 2. Ol. č . .5 7 300/o 
Dolaznlk 3. Ol. č. 8 2 2.5% 
Podzuk 1-3 4,6 too-/. 
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